

Это решило бы вопрос, и Донская область была бы освобождена от напора в наиболее опасном направлении с запада. Удар с севера, даже с востока не столь опасен. Наконец, получив обеспечение с запада, мы могли бы нанести мощный удар большевизму в других направлениях и покончить местную борьбу в нашу пользу. Весь корпус сразу поставил бы на очередь решение широкой задачи.

Зная Ваше влияние на генерала Макса и вообще на чехов, я обращаюсь к Вам с просьбой принять изложенное мною решение. Быть может, еще не поздно. Через несколько дней вопрос может решиться бесповоротно не в пользу Дона и русских интересов вообще. Уход добровольческих частей из Донской области ухудшит общее положение и уменьшит шансы борьбы с большевиками и достижения победы. Если Вы признаете справедливость моих соображений и необходимость принятия решения, то я просил бы сообщить условной телеграммой полковнику Гюше, дабы знать время, когда будет начата перевозка войск. Я не говорю уже о том, что занятие чехами указанных районов сразу обеспечит подвоз угля для румынского фронта и оттуда к нам материальной части и патронов.

Прошу принять уверение в моем глубоком уважении и преданности.

Генерал Алексеев

*Публикуется по сб. «Документы по истории гражданской войны в СССР», т. I. М., 1940, стр. 45—47.*

<sup>1</sup> Алексеев М. В. (1857—1918) — генерал царской армии, один из организаторов контрреволюционных сил на Дону. После смерти генерала Корнилова он стал «верховным руководителем» так называемой добровольческой армии.

<sup>2</sup> Президиум филиала Чехословацкого национального совета неоднократно на своих заседаниях обсуждал вопрос о помощи контрреволюционным силам на Дону. Масарик поддерживал связь с Алексеевым, Корниловым, Милюковым через специальных курьеров и руководителей ростовской и таганрогской чехословацких национальных организаций. Рассматривая вопрос о целесообразности переброски корпуса на Дон, филиал ЧНС готовил в Ростове одну из баз для формирования второго корпуса, который, по мнению Масарика, можно было бы создать за 2—3 месяца.

Генерал Алексеев со специальным курьером прислал Масарику предложение о переброске корпуса на Дон. В первой половине января Масарик отправил к Алексееву своего ближайшего доверенного И. Клецанду с поручением сообщить, что принципиально переброска корпуса на Дон не исключена, но этому препятствует отсутствие определенного оперативно-тактического плана у союзников и некоторые юридические и технические затруднения. Одновременно Масарик заверял, что если даже корпус останется на Украине, то и тогда окажет поддержку Дону, «дав ему возможность консолидироваться». Публикуемое письмо было направлено главе французской военной миссии в Киеве с чешскими офицерами Славянского ударного полка, бежавшими в свое время на Дон вместе с Корниловым. Чешские связные Алексева были, однако, арестованы в Новохопёрске, и письмо генерала попало в руки Советского правительства.

## 25

*Сообщение газеты «Свобода» о формировании социалистической армии из чехов и словаков*

Киев

15 февраля 1918 г. \*

Специальная комиссия в согласии с главным штабом Красной Гвардии и Исполнительным Комитетом Совета рабочих депутатов издала следующие три постановления:

\* Дата документа.

Исполнительный Комитет Киевского Совета рабочих и солдатских депутатов уполномочивает Центральный Комитет Чехославянской социал-демократической партии организовать социалистическую армию из чехословацких войск. Товарищи, желающие войти в ряды социалистической армии, должны явиться с имеющимся у них в руках оружием в клуб чехословацкой Красной Гвардии<sup>1</sup>, помещающийся на Фундуклеевской ул., № 51.

Председатель Иванов  
Начальник штаба Красной Гвардии А. Сивцов  
Народный секретарь по военным делам Коцюбинский

#### Мандат

Сим уполномочивается Центральный Комитет Чехославянской социал-демократической рабочей партии формировать из чешских рабочих и солдат отряды социалистической армии, что подписью и печатью удостоверяется.

Народный секретарь по военным делам Коцюбинский  
Управляющий делами Военного секретариата  
Богданов

#### Мандат

Сим уполномочивается Центральный Комитет Чехославянской социал-демократической рабочей партии вести пропаганду среди чехословацких полков и рабочих, что подписью и печатью удостоверяется.

Народный секретарь по военным делам Коцюбинский  
Управляющий делами Военного секретариата  
Богданов

Товарищи в армии, на заводах и в лагерях для военнопленных! Мы просим вас согласно этим постановлениям начать агитацию о вступлении в социалистическую армию. Если в армии найдутся люди, чинящие препятствия к созданию социалистической армии, мы просим вас сообщить нам об этом.

Центральный исполнительный комитет  
Чехославянской соц.-дем. рабочей  
партии в России  
Штаб чехословацкой Красной Гвардии

*«Svoboda», Kyjev, 21. února 1918,  
č. 5.*

<sup>1</sup> Формирование чехословацких отрядов Красной Гвардии на Украине началось с июля 1917 г. (в Березани, Одессе и других городах). В Киеве создание красновардейских отрядов из чешских и словацких военнопленных широко развернулось после освобождения города советскими войсками. К концу февраля — началу марта 1918 г. чехословацкий отряд Красной Гвардии Киева насчитывал около 1000 человек. Член филиала ЧНС И. Маркович с тревогой отмечал, что социал-демократы «...уже наводнили полки агитаторами за Красную Гвардию и успех их не так уж незначителен, чтобы не требовал немедленных ответных мер» («За svobodu», d. II,

s. 840). Попытки командования корпуса оказать давление на солдат, желающих вступить в Красную Гвардию, встречали решительный отпор со стороны органов Советской власти. В этих условиях филиал ЧНС вынужден был ограничиться контр-агитацией, подчеркивая при этом главным образом провозглашенный Масариком принцип «нейтралитета». В ответ на это социал-демократы справедливо указывали, что ЧНС лишь жонглирует этим принципом в своих корыстных целях. Сначала «нейтралитет», указывала газета «Свобода», был на руку Временному правительству, потом Центральной раде и, наконец, Центральным державам, для борьбы с которыми, собственно, и создавались чехословацкие воинские формирования в России. «Чешский пролетариат, — говорилось в обращении руководства социал-демократической организации, — не может быть нейтральным в момент борьбы с капиталом. Чешский пролетариат обязан с оружием в руках выступать в поддержку революции и бороться рядом с русскими товарищами за свободу трудящегося класса и своей нации...» («Svoboda», 1(14), února 1918). Чехословацкие красногвардейцы принимали участие в боях с австро-германскими войсками под Киевом, Гребенкой, Бахмачем, Ромоданом, Полтавой, Харьковом, Таганрогом, Екатеринославом, Одессой.

26

*Призыв митинга чешских и словацких военнопленных социалистов защищать русскую революцию*

Петроград

20 февраля 1918 г. \*

Новое наступление немецких и австрийских империалистов является не только покушением на революционную Россию, но и покушением на общие усилия пролетариев всех наций. Судьба Советской республики, русских рабочих и крестьян связана с судьбой всего международного и революционного пролетариата. По этой причине долг каждого пленного состоит в том, чтобы всеми своими силами содействовать защите Российской Советской республики. Участники собрания призывают каждого пленного вступить в наши ряды и стать солдатом революции, борясь с оружием в руках против наших врагов — капиталистов, империалистов. Мы провозглашаем: «Да здравствует борьба международного пролетариата против международного капитализма — империализма! Да здравствует мировая социальная революция! Долой Вильгельма Кровавого и Карла, которые гонят своих гладиаторов на красный и революционный Петроград!»

«Pochodeň», Petrohrad, 23. února 1918,

č. 4.

Перевод с чешского.

27

*Письмо генерального секретаря Чехословацкого национального совета Э. Бенеша<sup>1</sup> к председателю ЧНС*

*Т. Г. Масарику о задачах чехословацких войск в России*

Париж

28 февраля 1918 г.

Формирование первой бригады во Франции<sup>2</sup> успешно продолжается. Мы считаем необходимым сделать все для того, чтобы вывести наши дивизии в России с территории, находящейся под германским влиянием,

\* Дата документа.